

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

О возможных изменениях в составах команд и о составе судейской бригады будет объявлено по радио нашего стадиона.

* * *

Просим во время матча и после его окончания соблюдать организованность и порядок.

Цена 10 коп.

ЕИ 01495 Респ. кн. тип. СО АССР. X-81 г., зак. № 6829-2000д

Республиканский стадион „СПАРТАК“

Ф

ЧЕМПИОНАТ СССР

У

Первая лига

Т

«СПАРТАК»

Б

(Орджоникидзе)

О

„Бустон“

(Джизак)

Л

(переигровка)

Начало матча в 19 часов

НАЧНЕМ СНАЧАЛА

Переигровки — явление в футболе чрезвычайно редкое. Но тем лучше помнится каждая из них. Обратимся к трем таким матчам. По какому-то совпадению все они связаны с московским «Спартаком». В 1939 году в финале кубка СССР эта команда обыграла ленинградцев. И вдруг последовал протест от тбилисского «Динамо», которое спартаковцы победили в полуфинале. Протест был признан справедливым. И вот после финальной игры состоялась переигровка полуфинальной. Если бы победили тбилисцы, пришлось проводить бы и новый финал. Но этого не произошло. «Спартак» вновь был сильнее.

В 1958 году киевские динамовцы опротестовали матч со «Спартаком» на основании того, что судья раньше дал сигнал об окончании матча. Это была уважительная причина тем более, что результат имел принципиальное значение — москвичи вели спор за первое место со своими земляками — динамовцами. «Спартак» и повторно доказал свое превосходство.

Наконец, несколько лет назад был аннулирован результат матча между «Спартаком» и тбилисским «Динамо». В том чемпионате существовало следующее правило: если команды закончат матч с любым ничейным счетом, кроме 0:0, они получают по очку. При нулевой же ничьей они должны были пробить еще по пять пенальти и только тогда при одинаковой меткости делят два очка пополам. Все команды стали дружно соблюдать равенство в послематчевых пенальти. А тбилисцы и спартаковцы так откровенно небрежно выполняли одиннадцатиметровые, что пришлось вмешаться Управлению футбола. Первые две переигровки, о которых мы рассказывали, были вызваны судейскими ошибками. В третьем случае новая игра была как бы наказанием для футболистов. На сей раз победили спартаковцы. А не совсем удачное правило о послематчевых пенальти было, кстати, отменено после той, «недействительной» игры.

Мы не говорим сегодня о переигровках другого рода, когда заново встречаются клубы, так и не сумевшие определить, кто из них сильнее. Таких матчей куда больше. Но нельзя не вспомнить еще об одной переигровке, которой... не было. В мае 1972 года московское «Динамо» первым в истории советского футбола играло в финале кубка обладателей кубков европейских стран. Его соперником был знаменитый «Глазго Рейнджерс» из Шотландии. Матч проходил в Барселоне. Динамовцы поначалу действовали неудачно и проигрывали 0:3. Но постепенно они полностью завладели инициативой, заиграли ярко, вдохновенно и в короткий срок отыграли два мяча. «Рейнджерс» отбивался из последних сил. Третий гол назревал. И тут шотландские болельщики пришли на помощь своей команде. Выбежав на поле, они прервали игру, подвергли хулиганскому нападению динамовцев и, хотя затем были выдворены на трибуны, свое дело они сделали. Соперники советских футболистов успели отдохнуть, прийти в себя, темп динамовских атак был сбит, а атмосфера игры испорчена. Федерация футбола СССР направила протест в УЕФА. Весь футбольный мир был возмущен поведением горелельщиков. Большинство органов спортивной печати, ведущих специалистов футбола разных стран высказывались за переигровку матча. Но вынесенное решение оказалось более чем странным: матч не переигрывать, а «Глазго Рейнджерс» дисквалифицировать на год в европейских турнирах. Это было явно нелогично: если не переигрывать, значит все правильно и дисквалифицировать не надо. Если же дисквалифицировать, то значит есть за что и следовательно должна была состояться переигровка. Но те, от кого это зависело, не вняли голосу разума.

Между прочим переигровка нужна не только «потерпевшей» стороне, но и ее сопернику. Ведь успех, на который брошена тень сомнения, не может удовлетворить настоящего спортсмена. Особенно, если он сам понимает, что претензии справедливы. Лучший способ доказать свою правоту — победить во второй раз и победить в честной борьбе. Так произошло в 1951 году после финала Кубка СССР, когда он был переигран по просьбе и победивших накануне армейцев Москвы и проигравших — команды Калинина. И ЦДСА вторично доказал свое превосходство. Конечно, нельзя подавать протесты на каждую ошибку судьи — игра, есть игра, всякое может случиться. Но в Положении о чемпионате СССР не зря сказано о том, что в особо важных случаях, влияющих на распределение мест и при наличии видеозаписи ошибки при взятии ворот могут стать основанием для переигровки. Именно такое решение и было принято в отношении матча «Спартак» — «Бустон».

ЛИЧНЫЙ РЕКОРД БОМБАРДИРА

30 августа в матче московских команд «Спартак» и «Динамо» нападающий бело-голубых Валерий Газзаев, забив гол, установил личный рекорд результативности в высшей лиге. Это был его одиннадцатый мяч в нынешнем сезоне. Позднее, поразив еще дважды ворота ростовчан, форвард довел это число до 13. Воспитанник орджоникидзевского «Спартака» очень удачно начал этот чемпионат. Уже в мае на его счету было семь мячей и он входил в тройку лучших бомбардиров. Затем последовал некоторый спад, но сейчас кажется, Валерий вновь обретает хорошую форму. Специалисты, футбольные обозреватели не раз отмечали мастерство этого своеобразного нападающего, его технику, скорость, неутолимую жажду гола. В этом году в действиях нашего земляка появились новые краски. Если раньше он старался брать игру на себя — порой в ущерб команде, то теперь все чаще «замечает» партнеров. Они стали больше забивать с его передач. И все же игра «Динамо» по-прежнему зависит от Газзаева. Случается, он в одиночку борется против защитников и те все равно ничего не могут с ним сделать. Но порой, умело взяв Газзаева под контроль, они обезглавливают динамовскую атаку. Пожалуй, дарование этого футболиста раскрылось бы еще ярче, если бы рядом с ним оказался достойный партнер по нападению, а то и два. Тогда игрокам обороны соперников приходилось бы дробить свое внимание и Газзаеву стало бы по-свободнее.

С учетом встречи с ростовчанами Валерий забил уже в высшей лиге 46 мячей. В первые три года, когда он защищал цвета «Локомотива», голы давались ему нелегко. Например, в 1976 году у него их было только четыре. Всего в «Локомотиве» Газзаев забил 14 мячей. В «Динамо» он в первом же сезоне забил 10, а в следующем — 9. Надо напомнить, что оба тех чемпионата были для прославленного клуба неудачными, как в турнирном отношении, так и во внутрикомандном. Да и теперь он еще не встал на ноги. «Динамо» — команда, у которой все пока впереди. И у Газзаева — тоже. Сможет ли он стать членом клуба имени Григория Федотова, куда принимают бомбардиров со ста и более забитыми мячами? Кроме мячей в чемпионате сюда входят и кубковые. Так что, если футболист будет и впредь придерживаться своего нынешнего «графика», почетная цель окажется ему по плечу. Газзаев много забивал в первой лиге. Например, в 1975 году — 18 мячей. Эти голы в счет, к сожалению, не идут. Но они особенно памяты и дороги орджоникидзевским болельщикам.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

1. Олейник
2. Козырев
3. Худиев
4. Васильев
5. Стельмах
6. Антонов
7. Газзаев
8. Хуадонов
9. Секинаев
10. Зазроев
11. Амбалов

Ст. тренер — Заслуженный тренер РСФСР и Узбекской ССР
А. П. КОЧЕТКОВ.

«БУСТОН»

1. Филатов
2. Эннс
3. Кузьмин
4. Шаймарданов
5. Фабарисов
6. Абрамовских
7. Баканов
8. Мусаев
9. Белявский
10. Карман
11. Христофориди

Ст. тренер — **В. ТИХОНОВ.**